
数学Ⅱ 加法定理 ( )年( )組( )番( )
か ほ う て い り

正 弦，余弦の加 法定理 y
せ い げ ん よ げ ん か ほ う て い り

1 A( cosα, sinα )
右の図の様に，単位円上に角α，－βの動径をとり，
み ぎ ず よ う た んい えん じょう かく どうけ い

交点をそれぞれ A, B とする。それらの座標は
こ うて ん ざ ひょう

α
oA( , ) , B( , ) になる。 －1 －β 1

△AOB において，余弦定理により B( cosβ, －sinβ)よ げ ん て い り

－1
AB2 ＝ OA2 ＋ OB2 － 2 OA×OB× cos ∠AOB

ここで，( OA＝ , OB ＝ , ∠AOB ＝ )であるから
AB2 ＝( )

2 点間の距離の公式により
てん かん き ょ り こう しき

AB2 ＝( cos α－ )2 ＋( sinα )2

＝( cos2
α－2 cosα cos ＋ cos2

＋ sin2
α 2 sinα sin ＋ sin2 )

＝( 2－ 2 cos α cos 2 sinα sin )
したがって，cos(α＋β)＝
問題 A cos(α－β)＝ cos{α＋(－β) }として，cos(α－β)を求めよ。

も と

( cos(－β)＝ cos , sin(－β)＝ )より
( cos(α－β)＝ )
問題 B cos(90ﾟ－θ) ＝ sinθの関係を利用して，sin(α＋β), sin(α－β)を求めよ。

かん けい り よ う もと

sin(α＋β)＝ cos{ 90ﾟ－(α＋β) }＝ cos{ (90ﾟ－α)－β}
＝( cos(90ﾟ－α) cos sin(90ﾟ－α) sin )＝( )
この式でβのかわりに－βとおくと，

し き

sin(α－β)＝ sin{α＋(－β)}
＝( )

正弦・余弦の加法定理
せ いげん よ げ ん か ほ う て い り

sin(α＋β)＝ sin cos cos sin さいたコスモス コスモスさいた

sin(α－β)＝ sin cos cos sin
cos(α＋β)＝ cos cos sin sin コスモスコスモスまぁさいたさいた

cos(α－β)＝ cos cos sin sin

問題 C 三角形の面積を利用して，sin(α＋β) を求めよ。 y A( 1, sinα)
さん かっけ い めんせ き り よ う もと

1 a
△OAH＝ OA×OH×sinα＝( )2 H( 1, 0)

α
o1 －β

△OBH＝ OB×OH×sinβ＝( )2 b
1 B( 1,－sinβ )

△OAB＝ OA×OB×sin(α＋β)＝( )2
△OAB ＝△OAH ＋△OBH より

1 ab sin(α＋β)＝( )2
1 1

よって sin(α＋β )＝( sin ＋ sin )
一方，( cos α＝ , cosβ＝ )であるからい っぽ う

sin(α＋β)＝( )
正接の 加法定理
せ い せ つ か ほ う て い り

sin(α＋β ) sin cos cos sintan(α＋β)＝ ＝( ) cosαcosβで割ると
わ

cos(α＋β) cos cos sin sin

sin α cos cosα sin
cos α cosβ cosα cos β tan tantan(α＋β)＝( )＝( )cos α cos sin α sin 1 tan tan
cos α cosβ cosα cos β

tan tan tan tantan(α－β)＝ tan{α＋(－β)}＝( )＝( )1 tan tan 1 tan tan

正接の加法定理
せ いせつ か ほ う て い り

tan tan tan tantan(α＋β)＝ tan(α－β)＝1 tan tan 1 tan tan
タン足すタンの 1 引くタンタン

た ひ

問題 D 直 線 y＝ 2 x ＋ 1, y＝－3 xのなす角θを求めよ。ただし，0ﾟ≦θ≦ 90ﾟとする。
ちょ くせ ん か く も と

x軸の正の部分から， y＝ 2x ＋ 1，y＝－3xへの角をそれぞれθ1，θ2 とすると，
じく せい ぶ ぶ ん かく

θ＝θ2 －θ1 となる。( tanθ1 ＝ , tanθ2 ＝ )より，
tan(θ2 －θ1)＝( )＝( )
したがって，θ＝( )


